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BİLİM ALANLARI     
ORTAK RAPORU* 

   

Ülkemizde 2016 yılından 

itibaren kalıcı yaz saati 

uygulaması yapılmakta-

dır. Bu uygulama ile daha 

önce dâhil olduğumuz 

GMT+2 dilimini terk ede-

rek tüm sene boyunca 

GMT+3 dilimini kullanmış 

oluyoruz. Söz konusu uy-

gulama enerji tasarrufu 

sağlayacağı ve halk sağ-

lığını olumlu etkileyeceği 

gerekçeleri ile hayata ge-

çirilmiştir.  

Bu çalışma ile son iki yıl-

dır yapılan kalıcı yaz saati 

uygulamasının coğrafi 

konumumuza uyumu, 

enerji tüketimine ve halk 

sağlığı üzerine etkileri de-

ğerlendirilecektir. 

* KATKIDA BULUNAN BİLİM ALANLARI  

KOLEKTİF YAŞAMI KURGULAMA 
MADDENİN TEMEL HAREKETLERİ 

SİNİRSEL MEKANİZMALAR VE BEYİN 
TOPLUM SAĞLIĞINI GELİŞTİRME VE KORUMA 

  
Giriş  

Ülkemizde 2016 yılından itibaren 

kalıcı yaz saati uygulaması ya-

pılmaktadır. Bu uygulama ile da-

ha önce dâhil olduğumuz GMT+2 

dilimini terk ederek tüm sene bo-

yunca GMT+3 dilimini kullanmış 

oluyoruz. Söz konusu uygulama 

enerji tasarrufu sağlayacağı ve 

halk sağlığını olumlu etkileyeceği 

gerekçeleri ile hayata geçirilmiş-

tir. Bu çalışma ile son iki yıldır 

yapılan kalıcı yaz saati uygula-

masının coğrafi konumumuza 

uyumu, enerji tüketimine ve halk 

sağlığı üzerine etkileri değerlen-

dirilecektir. 

Kalıcı saat uygulaması nedir? 

Bilişsel devrim ile birlikte insanlık, 

gök cisimlerinin görünür hareket-

lerini yaşamını düzenlemek için 

kullanabileceğinin farkına varmış-

tır (1). Bunun için dönemli olarak 

tekrar eden Güneş’in doğup bat-

ması (gündüz-gece çevrimi), 

Ay’ın evreler göstermesi ve Gü-

neş’in yıl boyunca gökyüzünde 

belirli takımyıldızlar üzerinde (ek-

liptik) hareketinden faydalanarak 

ilk ilkel takvimler yapılmıştır. Da-

ha sonra tarım devrimi ve yazının 

icadıyla birlikte Sümerler ve son-

rasında Antik Mısır Uygarlığı ta-

rafından ilk sistematik takvimler 

yapılmış oldu (2, 3, 4). Takvim 

yapma becerisine sahip olan an-

tik medeniyetler, günlük yaşam-

larını düzenlemek amacıyla 

güneş saati, su saatleri ve kum 

saatleri gibi çeşitli zaman ölçüm 

yöntemleri geliştirmiştir. Bu 

zaman ölçüm araçlarının çoğu 

gün doğumu ve gün batımı 

arasında kalan süreyi en etkili 

ve verimli şekilde kullanma 

amacıyla geliştirilmiştir.  

Çağlar boyu her yerleşim yeri 

kendi bulunduğu boylamı refe-

rans alarak zaman ölçümleri 

(yerel zaman) yapmıştır. Her 

boylam çemberi için yerel za-

man farklı olacaktır. Bu durum 

ise gündelik yaşamda sorunlara 

yol açacaktır ve kullanılması 

pratik değildir. Bunun için, bi-

limsel devrimle birlikte; ulaşım 

araçlarının modernleşmesiyle, 

hem devletlerin kendi içerisinde 

koordinasyonu ve hem de bir-

birleriyle olan ticari ve siyasi 

ilişkilerini düzenlemek amacıyla 

belirli bölgelerde referans stan-

dart bir zamanın kullanılması 

ihtiyacı doğdu. 1884 yılında 

Greenwich Kraliyet Gözleme-

vi’nden geçen boylam çemberi 

başlangıç boylamı (meridyen, 

0°) olarak kabul edildi. Bu se-

beple başlangıç boylamının 

7,5° doğusu ve batısı arasında 

kalan bölgelerde Greenwich 
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üzerinden geçen boylam çembe-

rinin yerel zamanı (ortalama gü-

neş saati) kullanılır. Bu zamana 

da Greenwich Ortalama Zamanı 

(Greenwich Mean Time, GMT) 

adı verilir. Başlangıç boylamın-

dan itibaren eşit aralıklarla 24 

adet boylam çemberi belirlen-

miştir (0°, 15°, 30°, 45° vb.).  

Bu belirlenen 24 adet boylam 

çemberinin 12 tanesi başlangıç 

boylamının doğu yönünde 12 ta-

nesi de batı yönündedir. Bu boy-

lam çemberlerinin her birinin 7,5° 

doğusu ve batısı arasında kalan 

bölgelere “bölge boylamı, saat 

boylamı ya da zaman dilimi” adı 

verilmektedir. Her ülke kendisine 

en yakın saat boylamının ya da o 

ülkeden geçen saat boylamların-

dan birine ilişkin ortalama güneş 

zamanını bölge ortalama güneş 

zamanı olarak kullanılır. Buna da 

kısaca “bölge zamanı” adı verilir. 

Günümüzde bölge zamanları 

GMT±X veya UTC±X (5, 6) şek-

linde ifade edilir (bkz. Şekil 1). 

Ülkemiz 26° ve 45° doğu boylam 

çemberleri arasında yer alır (bkz. 

Şekil 2). Ülkemizin en batısı ile 

Greenwich başlangıç boylamı 

(0°) arasındaki zaman farkı 4 dk 

x 26 =104 dk (1 saat 44 dk), en 

doğusu ile de 4 dk x 45 = 180 dk 

(3 saat)’dır. 26/12/1925 tarihli ve 

697 numaralı “Günün Yirmi Dört 

Saate Taksimine Dair Ka-

nun”un 2. maddesi ile 30° boy-

lam dairesinin ortalama güneş 

zamanı Türkiye’nin ulusal saati 

olarak belirlenmiştir (9). 

Günümüzde ülkelerin yaklaşık 

%40 kadarı gün ışığından daha 

verimli yararlanmak ve enerji ta-

sarrufu yapmak amacıyla YSU 

kullanmaktadır (12) (bkz. Şekil 

3). 

Fakat ülkemizde 8 Eylül 2016 

tarihli 29825 sayılı Resmi Gaze-

te'de yayımlanarak yürürlüğe 

giren 7 Eylül 2016 tarihli 

2016/9154 sayılı Bakanlar Kurulu 

Kararnamesine göre Türkiye’de 

yaz saati kalıcı hale getirilmiştir 

(14). Daha sonra 23 Ekim 2017 

tarihli ve 2017/10921 sayılı Ba-

kanlar Kurulu kararı ile yaz saati 

uygulamasının 28 Ekim 2018'e 

kadar yıl boyunca devamına ka-

rar verilmiştir. 1 Ekim 2018 tari-

hinde ise 139 karar sayılı Cum-

hurbaşkanlığı Kararı ile, 23/10/ 

2017 tarihli ve 2017/10921 sayılı 

Bakanlar Kurulu Kararı yürürlük-

ten kaldırılarak, bütün yurtta uy-

gulanan ileri saat uygulamasının 

(tüm yıl yaz saati, GMT+3), her 

yıl, yıl boyu sürmesi kararlaştırıl-

mıştır (15). Böylece ülkemizin 

resmi zaman dilimi GMT+3 ol-

muştur. 

45°’deki boylam çemberi sürekli 

referans boylam çemberi oldu-

ğunda, ülkemizin doğu illerinde 

yerel zamana çok yakın bir za-

man ulusal zaman olarak kulla-

nılmış olacağından, Doğu ve Gü-

neydoğu Anadolu bölgesindeki 

Şekil 1 Günümüzde ülkelerin kullandığı bölge zamanları (7, 8) 

Şekil 2 Greenwich’e Göre Türkiye’nin kullandığı zaman dilimleri 
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illerimiz yıl boyunca bu durumdan 

en az etkilenen yerler olacaktır.  

Fakat batıya doğru gidildikçe 

özellikle büyük şehirlerde 

GMT+3’ün kış aylarında uygu-

lanması ile sabah karanlık ve 

alacakaranlıkta uyanan vatan-

daşlarımız akşam saatlerinde de 

yine karanlık ve alacakaranlıkta 

kalacaktır. Bu durumun trafik, 

psikoloji, enerji tüketimi, kamu 

güvenliği gibi pek çok konuda 

olumsuz etki yaptığı bilimsel ola-

rak ortaya konmuştur (16). 

 

Kalıcı saat uygulamasının          

etkilerini anlamak 

Bu sebeple YSU’nun eskisi gibi 

kullanılması durumu ve sürekli 

GMT+3 zaman diliminin tercih 

edilmesinin karşılaştırmalı du-

rumları, nüfus yoğunluğunun en 

fazla olduğu İstanbul, Ankara ve 

İzmir illeri üzerinden ele alınmış-

tır. Bu illerde yaşayan vatandaş-

ların sabah mesai saatinin baş-

laması ve akşam mesai saatinin 

bitimi sonrası yıl boyu ne kadar 

karanlıkta kalacaklarını gösteren 

hesaplamalar Tablo 1’de veril-

miştir. Hesaplamalarda mesai 

başlangıç zamanı 08.00 bitiş za-

manı 17.00 olarak ele alınmıştır. 

Tablo 1’deki mavi satır sabah, gri 

satır akşam karanlık/alacakaran-

lık içinde kalınan sürelerle ilgili 

hesaplamaları içermektedir. Tab-

lo 1’i incelediğimizde görülecektir 

ki, YSU uygulandığında gündüz 

vakitlerinde referans aldığımız 

mesai başlangıç zamanına hiç 

karanlık zaman veya alacakaran-

lık denk gelmemektedir. Fakat 

referans alınan mesai bitiş za-

manının karanlık zamanlara denk 

gelmesi doğu illerine doğru gidil-

dikçe artmaktadır. Sürekli GMT 

+3 zaman dilimine geçildiğinde 

ise sabah mesai başlangıçla-

rında bile yurttaşlar karanlığa 

denk gelmektedir. Özellikle ön-

cesinde işe, okula yetişmek için 

hazırlanma ve trafikte geçen sü-

releri de düşündüğümüzde bu 

süre tablodakilerden çok daha 

fazla olacaktır. Ankara’nın daha 

doğusundaki illere doğru gidildi-

ğinde ise Güneş çok daha erken 

doğduğu için bu durum herhangi 

bir sorun oluşturmayacaktır.  

Mesai başlangıç ve bitiş saatleri 

ile gün doğumu ve gün batımı 

zamanlarının bütün bir yıl boyu 

yakınlık durumları Şekil 4’te batı 

örneği için seçilen İstanbul ili, 

Şekil 5’te ise doğu örneği için 

seçilen Kars ili üzerinden ayrın-

tılı olarak incelenebilir. Grafikler 

üzerindeki beyaz kısım aydınlık 

zamanı, gradyent geçiş alacaka-

ranlığı temsil etmektedir. 

Şekil 4 ve Şekil 5’te yıllık aydınlık 

zaman dilimleri ve mesai çizgileri 

incelendiğinde açıkça görülmek-

tedir ki, doğu illeri için (bkz. Şekil 

5. Kars örneği) “GMT+3” uygun 

zaman dilimi olmasına karşın, 

ülkemizin batısına doğru gidildik-

çe aydınlanma zaman dilimi yurt-

taşlarımız için aynı ölçüde verimli 

olamamaktadır. Bu durumun or-

tadan kaldırılması için özellikle 

kış aylarında yeni bilimsel çö-

zümlerin aranması kaçınılmazdır. 

  Şekil 3 Dünya üzerinde YSU kullanan ülkeler yeşil ile belirtilmiştir (13) (2018) 
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Şekil 4A GMT+3’ün tercih edilmesi durumu – İstanbul 

 

 

Şekil 4B GMT+2’nin ve YSU tercih edilmesi durumu - İstanbul 

Mesai saatleri ile yıl boyunca aydınlık zaman dilimi arasındaki ilişki 
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Şekil 5B GMT+2’nin ve YSU tercih edilmesi durumu – Kars 

Şekil 5A GMT+3’ün tercih edilmesi durumu – Kars 

 



6  BİLİM VE AYDINLANMA AKADEMİSİ | BİLİM ALANLARI ORTAK RAPORU | 17.10.2018 
 

Sabit saat uygulaması enerji 

tasarrufu sağlıyor mu? 

AKP Hükümeti, 2007-2012 yılla-

rında da sabit saat uygulamasını 

gündeme getirmiş ancak uygu-

lamaya geçilmemişti. Sabit saat 

uygulaması 2016 yılında günde-

me geldiğinde İstanbul Teknik 

Üniversitesi (İTÜ) tarafından ha-

zırlanan “Yaz Saati Uygulaması 

Güneş Işınımı, Güneşlenme 

Süresi ve Elektrik Tüketim Ve-

rilerine Bağlı Olarak Analizi ve 

Modellemesi” adlı rapor referans 

gösterildi. Enerji ve Tabii Kaynak-

lar Bakanlığı rapora dayanarak 

yeni uygulamanın gerek elektrik 

tüketimi açısından tasarruf sağ-

ladığı, gerekse aydınlıkta kalma 

süreleri açısından daha olumlu 

olduğunu açıkladı. Dayanak gös-

terilen rapor gizli tutulup halka 

açılmadığından raporda kullanı-

lan veri ve analizlerin bağımsız 

biçimde değerlendirilmesi müm-

kün olmadı.  

Ancak 2016-2017 yıllarındaki ilk 

uygulamanın ardından başta 

Elektrik Mühendisleri Odası 

(EMO) olmak üzere pek çok ku-

rum tüketim verilerini inceleyerek 

bağımsız analizler yaptı ve elekt-

rik tüketiminde tasarruf sağlan-

madığını ortaya koydu.  

2017-2018 yıllarında sabit saat 

uygulamasının sürüp sürmeye-

ceği tartışılırken yine İTÜ tarafın-

dan “Sabit Saat Uygulaması 

Değerlendirme Raporu” adıyla 

yeni bir rapor yayımlandı. Yine 

gizli tutulan ve halka açılmayan 

raporun detayları 23 Ekim 

2017’de yapılan TBMM Plan ve 

Bütçe Komisyonu toplantılarında 

görüşüldü. 

Bu toplantının tutanaklarında yer 

aldığı kadarıyla İTÜ’nün hazırla-

dığı raporda elektrik tüketiminde 

toplam tasarruf değeri 1 milyar 

300 milyon kilovat saat olarak 

hesaplanmış, bunun karşılığında 

da tek zamanlı tarife için 538 mil-

yon 689 bin 139 liralık bir eko-

nomik tasarruf sağlandığı iddia 

edilmiştir. Aynı toplantıda Enerji 

ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı’nın 

da İTÜ’nün analizlerini teyit ettiği 

ve %1,95’lik bir tasarrufun söz 

konusu olduğu belirtildi (17). 

Diğer yandan EMO, uygulamanın 

ilk yılında bir önceki yılın aynı 

aylarına göre elektrik enerjisi tü-

ketiminde 7 milyar kilovat saatlik 

bir artış olduğunu ve bu artışın, 

sadece ekonomik büyüme ra-

kamları ile açıklanamayacağını 

duyurdu. EMO'nun Türkiye Elekt-

rik İletim A.Ş. (TEİAŞ) elektrik 

tüketim istatistiklerini temel ala-

rak yaptığı çalışmaya göre; kış 

saati uygulamasından vazgeçil-

mesi tasarruf sağlamadığı gibi 

tüketimi arttırıcı bir etki yarattı. 

2016 Kasım ayında elektrik tüke-

timi bir önceki yılın aynı ayına 

göre yüzde 6,5 düzeyinde rekor 

artış gösterdi ve 22,7 milyar kilo-

vat saat ile en yüksek düzeye 

ulaştı (18). 

EMO’nun açıklamasına karşın 

İTÜ’nün ikinci raporu da halka 

açıklanmadığından rapor üze-

rindeki şüpheler dağıtılamadı. 

CHP Milletvekili Levent Gök tara-

fından toplantının ardından veri-

len soru önergesinde tasarrufun 

nasıl hesaplandığı ve EMO’nun 

yaptığı açık verilere dayanan 

analizlerle neden örtüşmediği 

soruldu. Soru önergesine Enerji 

ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı ta-

rafından verilen cevapta EMO 

tarafından yapılan analizlerde 

kullanılan verilerin brüt elektrik 

tüketim değerleri olduğu belirtildi. 

Devamında sabit saat uygulama-

sının 1.308.297 MWh tasarruf 

sağladığı, bu tasarrufun tek za-

manlı tarifeler için 538.689.139 

TL ve üç zamanlı tarifeler için 

801.602.430 TL olduğu ve farklı 

yöntemlerle yapılan tüm analiz-

lerde enerji tasarrufu sağlandığı 

belirtildi. Ancak ne kullanılan yön-

temlerden, ne de kullanılan veri-

lerden bahsedilmedi (19). 

2018 Eylül ayında EMO tekrar bir 

açıklama yaparak sabit saat uy-

gulamasının tasarruf getirmediği-

ni yineledi. Açıklamada yazın 

geçilen GMT+3 noktasının kalıcı-

laştırılması uygulamasından vaz-

geçilerek, kış ve yaz saati uygu-

lamasına dönülmesi gerektiği 

belirtildi. Ayrıca EMO'nun yaptığı 

çalışmaya göre, enerjinin verimli 

kullanımı açısından en uygun 

noktanın GMT+2:30 olduğu ve 

yaz saati uygulamasında da 

GMT+3 yerine ileri bir nokta ola-

rak GMT+3:30 diliminin seçilme-

sinin tasarruf sağlayacağı vurgu-

landı (20). 

Gelinen noktada, sabit saat uy-

gulaması ile zarar edildiğine 

dair EMO’nun araştırmaları TE-

İAŞ’ın açıkladığı verilere ve bu 

verilerin karşılıklı analizine da-

yanmaktadır. Bu veriler hem 

TEİAŞ sitesinde hem de Enerji 

ve Tabii Kaynaklar Bakanlığının 

sitesinde yayımlanan enerji ista-

tistikleri raporlarında bulunabil-

mektedir (21,22). Bu veriler ışı-

ğında karşılaştırma yapıldığında 

sabit saat uygulamasının enerji 

tasarrufuna yol açmadığı açıktır.  

İTÜ’nün hazırladığı raporların 

gizli olması raporlarda kullanılan 
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verilerin ve analiz yöntemlerinin 

doğruluğu hakkındaki şüpheleri 

arttırmaktadır. İTÜ’nün konuya 

ilişkin raporları ve Enerji ve Tabii 

Kaynaklar Bakanlığı’nın teyit için 

kullandığı analizler halka açılma-

dan sabit saat uygulaması ile 

enerji tasarrufu yapıldığı iddiası 

mesnetsiz kalmaktadır.  

 

Uygulamanın Halk Sağlığı  

Üzerine Etkileri 

Ülkemizde ve dünyada 20. yy 

başlarından itibaren enerji tasar-

rufu sağladığı iddiası ile yaz saati 

uygulaması yapılmaktadır. Bu uy-

gulama ile Mart ayında saatler bir 

saat ileri alınarak, 15 derece ka-

dar doğu boylamların saatleri kul-

lanılmış olur. Gün ışığından daha 

fazla yararlanıldığı söylenilen bu 

uygulama, aslında havanın ay-

dınlık olduğu toplam süre art-

mamakta, aydınlıkta geçirilen 

zaman dilimi değişmektedir.  

Yaz saati uygulaması ile gün do-

ğumu bir saat gecikmekte, aynı 

şekilde güneşin battığı saat bir 

saat ileriye alınmaktadır. Günün 

zaten erken aydınlanmış olduğu 

ilkbahar ve yaz aylarında bu uy-

gulamanın aydınlıkta geçirilen 

süreyi arttırdığı söylenebilir. Ör-

neğin uygulamaya geçilmeden 

önce saat beşte doğan güneş, 

YSU ile saat altıda doğmakta, 

böylece genelde uykuda geçiril-

diği düşünülen güneşli bir zaman 

dilimi (yaklaşık sabah 05.00-

06.00 arası), söz konusu uygu-

lama ile karanlıkta bırakılıp, ak-

şam saatlerine kaydırılmakta ( 

yaklaşık akşam 18.00-19.00 ara-

sı), böylece aktif ve uyanık olu-

nan bir zaman diliminin aydınlık 

olması sağlanmaktadır. 

Araştırmalar ne söylüyor? 

Yaz aylarında tasarruf sağlayıp 

sağlamadığından bağımsız ola-

rak YSU’nun uyku zamanını ve 

verimini azaltarak birey ve halk 

sağlığı üzerine olumsuz bir takım 

etkileri olduğu yapılan araştırma-

larda gösterilmiştir (23,24). 

YSU'nun özellikle ilk haftalarında, 

yeni dilime uyum sağlamanın 

oluşturduğu zorluklardan bahse-

dilmekte, uygulamanın uyku 

uyanıklık döngüsünü bozduğu 

bilinmektedir. Kısalan uyku süresi 

ve azalan uyku veriminin, santral 

sinir sistemi, endokrin, dolaşım 

ve bağışıklık sistemi gibi birçok 

sistemi olumsuz etkileyerek ya-

ratmış olduğu bir takım sorunlar 

gösterilmiştir (25). Her iki mev-

simde yapılan saat değişiklikleri-

nin de uykuyu olumsuz etkilediği 

bilinmekte olup,  YSU’ya uyu-

mun daha zor olduğu da gös-

terilmiştir (26).  YSU ile çocuklar 

erken saatlerde okula gitmek zo-

runda kalmaktadır, bu durumun 

öğrencilerde gündüz uyku hali 

yarattığı bildirilmiştir (27). Uyku 

halinin öğrenme ve davranış gibi 

bilişsel işlevleri olumsuz etkilediği 

bilinmektedir (28). Yine erişkin ve 

riskli grupta, özellikle sabah saat-

lerinde artmış akut kalp krizi riski 

(29, 30, 31), artmış iskemik se-

rebrovasküler hastalık (inme) 

riski (32, 33) ile ilişkili bulunmuş-

tur. YSU sonrası trafik ve iş 

kazalarında artış olduğunu 

gösteren çalışmalar da bulun-

maktadır (34, 35, 36). 

 

Türkiye’deki uygulamanın    

dayanakları var mı? 

Ülkemizde 2016 yılından itibaren 

sadece yaz aylarında değil tüm 

yılı kapsayacak şekilde yaz saati 

uygulaması yapılmaktadır. Bu 

kararın nedeni olarak senede iki 

defa yapılan saat değişikliklerinin 

insan sağlığını olumsuz etkile-

mesi, yaz aylarında elde edilmiş 

olan tasarrufun, tüm yıla yayıla-

rak miktarının arttırılması, akşam 

iş çıkışında havanın aydınlık ol-

masının iyi hissettirmesi gerekçe-

ler olarak sunulmuştur. Senede 

iki defa saatleri değiştirmenin 

sağlık sorunları oluşturması dı-

şındaki gerekçeler için herhangi 

bilimsel bir veri bulunamamıştır. 

Resmi kaynakların referans 

olarak gösterdiği "İTÜ Araştır-

ması"na ulaşılamamıştır (37). 

Çalışmada yer alan kişilerin 

kişisel özgeçmişlerinde araş-

tırmayı yaptıklarına dair bir bil-

giye ulaşılamamıştır (38). Ça-

lışmayı yaptığı iddia edilen bazı 

kişilerin akademik herhangi bir 

unvanlarının olmadığı, ait olduk-

ları meslek dalının “hatalı” yazıl-

dığı görülmüştür (39). 

Dünya üzerinde kalıcı yaz saati 

uygulaması ülkemiz dışında 

yapılmamış olup bu nedenle 

uluslararası alanda bu uygu-

lamanın sağlık üzerine etkileri 

üzerine bir çalışma bulunama-

yacaktır. Ülkemizde de uygula-

maya geçildikten sonra konu 

üzerine yapılmış bir çalışmaya 

rastlanmamıştır. Bu nedenle ra-

porumuzda kalıcı yaz saati uygu-

lamasının olası etkileri dolaylı 

yollardan incelenmiştir. Ülke nü-

fusunun en geniş bölümünün 

yaşamakta olduğu Batı kesimle-

rinin, henüz gün doğmadan 

uyanmak zorunda kalması, gün 

doğmadan okula ve işe gitmesi 

gerektiği göz önüne alınarak ra-

por hazırlanmıştır. Unutulmama-

lıdır ki uygulamanın yapıldığı yaz 
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saatlerinde sabah güneşin geç 

doğması, karanlıkta uyanmak 

gibi bir sorun oluşmamaktadır 

fakat kış aylarında uygulandığın-

da normalde sabah saat 6.30 ile 

7.30 aralığında gerçekleşmesi 

gereken gün doğumu bir saat 

gecikmekte, havanın aydınlan-

ması bazı günler İstanbul ve İz-

mir için sabah saat 8.20’leri bul-

maktadır. Her ne kadar resmi 

çalışma süresinin saat beşte 

bittiği ilan edilse de birçok sek-

törde işten çıkışlar akşam saat 

altı hatta yediyi bulmakta, nü-

fusun büyük bir kesimi kış ay-

larında neredeyse güneş yüzü 

görememektedir. Birçok memeli 

türü gibi aydınlık ve karanlık 

döngüsü ile paralel bir işleyişi 

olan insan biyolojisinin, bu du-

rumdan olumsuz etkileneceğini 

düşünmekteyiz. 

 

Beden saatimiz ve saat                     

dilimleri 

İnsan fizyolojisi üzerinde yapılan 

çalışmalar, dünyanın hem mev-

simsel hem de aydınlık karanlık 

döngüsünden etkilenen bir vücut 

iç saatimiz olduğunu göstermek-

tedir (40, 41). Söz konusu meka-

nizmanın birçok organın sağlıklı 

işleyişi üzerinde etkisinin önemi 

yeni bulgular ışığında daha da 

aydınlanmaktadır (42). Vücut iç 

saati olarak nitelendirilen sirkad-

yen ritim küçük saat değişiklik-

lerinden dahi etkilenebilir (43) 

ve bozulması durumunda vücu-

dun doku, hücre ve hatta molekü-

ler düzeyinde değişiklikler olur. 

Son bulgular sirkadyen sistemin 

DNA hasar ve tamirinde de etkili 

olduğu, kanser oluşma ve iyileş-

me mekanizmalarında da rol al-

dığı yönündedir (44), ki bu konu-

da çalışma yürüten araştırmacılar 

2017 yılında Nobel Tıp Ödülü ile 

ödüllendirilmiştir. 

Söz konusu sirkadyen ritmin ça-

lışma mekanizmasını anlamak 

için yapılan araştırmalar, ritmin 

birçok belirleyici tarafından etki-

lendiğini göstermektedir ancak 

en önemli belirleyenin gün ışığı 

olduğu kabul edilmektedir (45). 

Gün ışığı içerisinde ise sabah 

karşılaştığımız şafak ışığının 

önemli olduğu belirtilmektedir 

(46). Hatta gün ışığının olmadığı 

zamanlarda kullanılan yapay ay-

dınlatmaların sirkadyen ritmin 

sağlıklı işlemesi konusunda bir 

etkisi olmadığı da gösterilmiştir 

(47).  

Yaz saati uygulamalarının insan 

sirkadyen ritmi ile uyumlu olma-

dığı da bulgular arasındadır (48). 

Bu uygulamayı tüm yıla yayma-

nın halk sağlığını daha da olum-

suz etkileyeceğini söylemenin 

oldukça güçlü bilimsel temelleri 

vardır.  

Özetlersek; kış aylarında yapı-

lan yaz saati uygulaması, ülke-

nin en büyük nüfus diliminin 

yaşadığı batı bölgelerinde sa-

bah gün doğumundan önce 

uyanmayı gerektirmektedir. Bu 

durumun ise insanın sirkadyen 

ritmini bozduğu ve insan sir-

kadyen ritminin bozulmasının 

birçok olumsuz sonucu olduğu 

bilimsel araştırmalarla gösteril-

miştir. Öğrencilerde öğrenme 

güçlüklerine, riskli erişkin grup-

larda çok çeşitli sağlık sorunları-

na yol açabilmektedir. Özellikle 

sabah saatlerinde trafik ve iş ka-

zalarının artmasına da neden 

olabilmektedir.  

İnsanın fiziksel ve ruhsal iyilik 

halinin korunabilmesi için şartlar-

dan birisi, doğal aydınlık-karanlık 

döngüsüne uygun bir biyolojik 

döngüdür.  Biyolojik döngümüzün 

gün ışığına, fakat özellikle sabah 

uyandığımızda günün ağarmış 

olmasına, bağlı olarak sağlıklı bir 

şekilde işleyebildiği bilimsel ça-

lışmalarla gösterilmiştir.  

 

Sonuç 

 Yıllık aydınlanma zaman di-

limleri ve günlük çalışma za-

manı çizgileri incelendiğinde 

açıkça görülmektedir ki, doğu 

bölgelerimiz için GMT+3 doğ-

ru zaman dilimi olmasına 

karşın, ülkemizin batısına 

doğru gidildikçe aydınlanma 

zaman dilimi yurttaşlarımız 

için aynı ölçüde verimli ola-

mamaktadır. Nüfusumuzun 

büyük bölümünün batı böl-

gelerimizde yaşadığı; elekt-

rik enerjisi tüketen sanayi 

tesislerimizin tamamına ya-

kınının yine batı bölgeleri-

mizde yer aldığı dikkate alı-

narak kış aylarında GMT+3 

zaman dilimi uygulaması 

inadından vazgeçilmelidir. 

 EMO tarafından, kalıcı yaz 

saati uygulamasının ilk yılın-

da bir önceki yılın aynı ayla-

rına göre elektrik enerjisi tü-

ketiminde 7 milyar kilovat sa-

atlik bir artış olduğunu ve bu 

artışın, sadece ekonomik bü-

yüme rakamları ile açıklana-

mayacağını kamuoyuna açık-

lamıştır. EMO'nun elektrik tü-

ketim istatistiklerini baz ala-

rak yaptığı çalışmaya göre; 

kış saati uygulamasından 

vazgeçilmesi tasarruf sağ-
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BU NEDENLERLE ÜLKEMİZİN BATI 
NÜFUSUNUN SABAH SAATLERİN-
DE GÜNEŞTEN MAHRUM KALMA-
SINA YOL AÇARAK CİDDİ HALK 

SAĞLIĞI SORUNLARI YARATABİ-
LECEK OLAN KALICI YAZ SAATİ 

UYGULAMASINDAN VAZGEÇİLME-
LİDİR. 

lamadığı gibi tüketimi arttı-

rıcı bir etki yaratmıştır. 

EMO bu ilk açıklamasından 

sonra zaman zaman yaptığı 

açıklamalarla iddiasını yine-

lemiştir. İnsanlarımızın büyük 

bölümünün batı bölgelerinde 

yaşadığı ve sanayi kuruluşla-

rımızın da tamamına yakını-

nın batı bölgelerinde yer al-

dığı göz önüne alındığında 

bu durum şaşırtıcı değildir. 

Bu durum özellikle sabah 

erken saatlerde düşen e-

lektrik tüketimini arttırarak 

elektrik üretim ve dağıtım 

şirketlerinin kârlarının art-

masını sağlamaktan öteye 

yarar sağlamamaktadır. 

 İnsanın fiziksel ve ruhsal iyilik 

halinin korunabilmesi için 

şartlardan birisi, doğal aydın-

lık-karanlık döngüsüne uygun 

bir biyolojik döngüdür.  Biyo-

lojik döngümüzün gün ışığı-

na, fakat özellikle sabah 

uyandığımızda günün ağar-

mış olmasına, bağlı olarak 

sağlıklı bir şekilde işleyebildi-

ği bilimsel çalışmalarla göste-

rilmiştir. 
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